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کنون باقی است و امید  این قیامی که از 15 خرداد شروع شد و تا
است‎ ‌ باقی باشد تا همۀ اهداف اسلام جامه عمل بپوشد، قیامی 
اسلامی ‎ ‌ است؛ قیامی ایمانی است؛ پیرو هیچ قیامی نیست. همه 
می‌دانیم که 15‌‎ خرداد مبدأ عطفی بود در تاریخ؛ نه پیرو نهضتهای 

دیگر، قیامهای ‎ ‌ دیگر.
    18 اسفند 1357

یک خصوصیّّــت از خصوصیّّات امام »مقاومت« است. آن چیزی که 
، یک راه، مطرح  امام را در هیئت یک مکتب، یک اندیشه، یک تفکّّر
کرد برای زمان خود و در تاریخ، بیشتر این خصوصیّّت بود؛ خصوصیّّت 
ایستادگی، مقاومت، عدم تسلیم در مقابل مشکلات و موانع. در برابر 
طاغوتها امام مقاومت خودش را به رخ همه‌ی دنیا کشید.
   ۱۴ خرداد ۱۳۹۸

ویژه نامه سی و هفتمین سالگرد    بزرگداشت امام خمینی )س(

سال اول، شماره ۸     |     ۱۵ خرداد ماه ۱۴۰۵

نقطه عطف
 تاریخ

امام؛ نماد ایستادگی
 در برابر طاغوت

  سرمقاله
که در سحرگاه ۱۵ خرداد، پس از  داستان از آنجا شروع شد 
سخنرانی تاریخی امام خمینی)س( علیه اسرائیل و رژیم شاه، خبر 
بازداشت ایشان پخش شد. از همان ساعات اولیه، مردم به 
خیابان‌ها ریختند. در قم، تهران، ورامین، مشهد و شیراز اعتراضات 
گسترده‌ای برگزار شد. شعارها علیه شاه و در حمایت از امام بود. 
این قیام رژیم پهلوی را به لرزه درآورد.  امام خمینی)س( درباره آن 
بیان داشتند: »قیام ۱۵ خرداد اسطورۀ قدرت ستمشاهی را در هم 
شکست و افسانه‌ها و افسون‌ها را باطل کرد... ملت عظیم‌الشأن 
ایران با قیام و نثار خون فرزندان عزیز خویش، راه قیام را برای 
نسل‌های آینده گشود و ناشدنی‌ها را شدنی کرد.«(۱۳۶۴/۰۳/۰۱)  
کنش موقتی  امام خمینی)س( نشان داد که مقاومت فقط یک وا
نیست، بلکه یک راه الهی و پایدار است که در طول زمان قوی‌تر 
می‌شود. از ۱۵ خرداد ۱۳۴۲ تا ۲۲ بهمن ۱۳۵۷، مردم ایران همه چیز 
را برای برقراری عدالت الهی فدا کردند. طبق وعده الهی، هر چه 

بیشتر به خدا تکیه کردند، نصرت الهی را بیشتر دیدند.

  امتداد یک قیام 
از همان ۱۵ خرداد، مخالفت با سلطه آمریکا و استکبار، اصل 
اصلی قیام شد. این مبارزه به تدریج به بیرون راندن بیگانگان 
کید بر استقلال و  از کشور منجر شد. جمهوری اسلامی با تأ
خودکفایی، الگوی جدیدی ارائه داد که بر پایه توحید، عدالت 

قیام ۱۵ خرداد ۱۳۴۲، نقطه ی عطفی بزرگ در تاریخ ایران است. این قیام سرآغاز نهضت اسلامی شد و نشان داد که جریان »امام و امت« 
چقدر قدرتمند است. مردم با ایمان و اتحاد، در برابر رژیم مستبد شاه که کاملاً به آمریکا وابسته بود، ایستادند. در ادامه درباره جریان 

مقاومت امام و امت می خوانید.

کردند: »یک  مقاومت را برای نسل‌های جدید انقلاب بیان می‌
امتیاز بزرگ امام این بود که ملّّــت را با مفهوم مقاومت آشنا کرد... 
مقاومت را، ایستادگی را به این ملّّت تزریق کرد؛ لذا ملّّت ایران امروز 
یک ملّّــت کاملاً مقاوم و کاملاً مستحکم است.« ۱۴۰۱/۳/۱۴ مکتب 
مقاومت بعد از رحلت امام)س( متوقف نشد، بلکه با هدایت رهبر 

شهید انقلاب روز به روز تقویت شد.

  مردم همچنان میدان دارند 
جمهوری اسلامی و محور مقاومت در برابر زیاده‌خواهی‌های رژیم 
صهیونیستی و آمریکا ایستاده‌اند. این مقاومت و مبارزه انقلابی، 
پروژه‌های الحاق و گسترش شهرک‌سازی در فلسطین اشغالی، 
طرح عادی‌سازی روابط کشورهای عربی با رژیم صهیونیستی، 
شکست پروژه‌های نیروهای نیابتی آمریکا همچون گروه‌های 
تکفیری داعش و بسیاری از استراتژی‌های استعماری آمریکا را با 

چالش و موانع جدی مواجه کرده است.
امروز ایران اسلامی با قاطعیت در برابر ظلم آمریکا و رژیم کودک‌کش 
صهیونیستی که امام خمینی)س( از آن به »غده سرطانی« یاد 
کرد، ایستاده است. ملت‌های مقاوم در عراق، لبنان، یمن و  می‌
فلسطین، قدرت‌نمایی آمریکا را به چالش کشیده‌اند. آمریکا که 
زمانی ایران را »ژاندارم منطقه« خود می‌دانست، حالا در منطقه 
به‌ویژه خلیج فارس در تنگنا قرار گرفته است. امروز هم که کشورمان 
مورد هجوم آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار گرفته، همین مردم 
میدان‌دار مبارزه هستند. فرزندان روح‌الله کبیر و نوادگان شهدای 
۱۵ خرداد، تحت فرماندهی رهبر انقلاب، در عرصه‌های پدافندی، 
موشکی، سایبری، رسانه‌ای، اقتصادی و دیگر زمینه‌ها با دشمن 

می‌جنگند تا شکست دیگری بر او تحمیل کنند.

و آزادی از طاغوت استوار است. امام خمینی)س( بارها جنایات و 
خوی استعماری آمریکا را برای مردم و برای نمایندگان گروه‌ها و 
کردند: »امریکا دشمن  نمایندگان کشورهای خارجی، تشریح می‌
شماره یک مردم محروم و مستضعف جهان است. امریکا برای 
سیطره سیاسی و اقتصادی و فرهنگی و نظامی خویش بر جهان 
زیر سلطه، از هیچ جنایتی خودداری نمی نماید.« )صحیفه امام، 
ج12، ص84( این پیام استکبارستیزی و روشنگری امام راحل، فراتر 

از مرزهای جغرافیایی ایران رفت و به مبارزان آزادی‌خواه در منطقه 
و جهان الهام بخشید. حضرت آیت‌الله العظمی شهید سید 
علی خامنه‌ای درباره ماهیت این قیام فرمودند: »در ۱۵ خرداد 
سه عنصر وجود داشت. یکی عنصر مردم بود، یکی عنصر رهبر و 
امام بود و سومی عنصر انگیزه‌ی مذهبی و روح شهادت‌طلبی و 
کاری برای خدا بود. نطفه‌ی انقلاب ما با این سه عنصر بسته  فدا
شد... ۱۵ خرداد گذشت، این سه عنصر در جامعه باقی ماند.« 
(۱۳۶۱/۰۳/۱۴) این سه عنصر از ۱۵ خرداد تا امروز باقی مانده و 

انقلاب را پیش برده است. این مثلث، عناصر پایدار راه همیشگی 
کنون بوده است. قیام مردم ایران اسلامی تا

رهبر شهید انقلاب، بارها با توصیف مکتب امام خمینی)س(، راه 

بررسی عنصر مقاومت در رهبری امام خمینی )س(

یک امتیاز بزرگ امام این بود 

ت را با مفهوم مقاومت 
ّ
که ملّ

آشنا کرد.



نظرات شخصیت های خارجی درباره امام خمینی )س(به روایت دیگران

پاسخ به شبهات

سخن روز

بررسی شبهات مطرح درباره امام خمینی و پاسخ به آن ها

گزیده ای از خاطره شهدای مطرح درباره امام خمینی )س(

رمزپیروزی ملت ایران را   نسل های 
آینده خواهند خواند

بی‌تردید رمز بقای انقلاب اسلامی همان رمز پیروزی است؛ و رمز 
پیروزی را ملت می‌داند و نسل‌های آینده در تاریخ خواهند خواند 
که دو رکن اصلی آن: انگیزه الهی و مقصد عالی حکومت اسلامی؛ 
و اجتماع ملت در سراسر کشور با وحدت کلمه برای همان انگیزه 
کنم  و مقصد. اینجانب به همه نسلهای حاضر و آینده وصیت می‌
‌قرار باشد و دست استعمار  گر بخواهید اسلام و حکومت الله بر که ا
و استثمارگرانِِ خارج و داخل از کشورتان قطع شود، این انگیزه 
الهی را که خداوند تعالی در قرآن کریم بر آن سفارش فرموده است از 
دست ندهید؛ و در مقابل این انگیزه که رمز پیروزی و بقای آن است، 

فراموشی  هدف و تفرقه و اختلاف است.

او شخصیتی فراتر از مرزهای ایران بود
کند که نقش او باید  نشریه »هلال بین‌الملل« در تحلیلی، امام خمینی)س( را شخصیتی فراتر از مرزهای ایران و مذهب شیعه معرفی می‌
در چارچوب تحولات بزرگ جهان اسلام و بیداری اسلامی فهم شود. این مقاله، امام را نه‌تنها رهبر یک انقلاب سیاسی، بلکه نظریه‌پرداز 
و راهبردپرداز موفق‌ترین جنبش اسلامی قرن بیستم می‌داند. به نوشته این نشریه، اندیشه امام خمینی پاسخی به افول قدرت سیاسی 
کند که میراث فکری و عملی امام همچنان الهام‌بخش جهان اسلام و  کید می‌ مسلمانان و سلطه فرهنگی و سیاسی غرب بود. نویسنده تأ

احیای اعتمادبه‌نفس سیاسی مسلمانان است.

آنتن ها و ریشه درختان؛ اعتبارسنجی یک عبارت منسوب به امام خمینی)س(
آیا امام خمینی)س( واقعاً گفته است: »آنتن‌هایی که هست، صداها را از ریشه‌های درخت که در آب جوش بگذارند، صدای 
هیاهوست«؟ برخی رسانه‌ها با بریدن این جمله از بافت اصلی، سعی در نشان دادن ایشان به عنوان فردی علم‌ستیز و غیرمنطقی 

کند. دارند. اما بررسی دقیق سخنان امام)س( در درس تفسیر سوره حمد، حقیقت دیگری را آشکار می‌
ایشان در آن جلسه از تفسیر سوره حمدشان، در مقام بیان »تسبیح موجودات« و وجود شعور در همه عالم بودند. برای تأیید این 
مفهوم، به گزارش‌های علمی رایج در دهه پنجاه شمسی اشاره کردند؛ آزمایش‌هایی که در کتاب‌هایی مانند »نیروی روانی گیاهان« 
اثر جان ویتمن منتشر شده بود. در آن آزمایش‌ها، با اتصال الکترود به برگ یک گیاه و سپس فرو بردن ریشه گیاه دیگر در آب جوش، 
کردند. جالب اینکه هر بار شخص انجام‌دهنده آزمایش وارد اتاق  دستگاه‌های حساس علائمی شبیه »جیغ« یا »هیاهو« ثبت می‌
کنش نشان می‌داد. متن کامل سخن امام)س( نشان می‌دهد که ایشان صرفاً ناقل این یافته‌ها هستند،  می‌شد، گیاه اول دوباره وا
گویند یک چیزهایی معلوم شده است... با آنتن‌هایی که هست، از ریشه‌های درخت که در آب جوش  نه مدعی آنها: »الآن هم می‌
هست، صدای هیاهو. حالا این راست باشد یا دروغ نمی‌دانم؛ لکن عالم پرهیاهوست. تمام عالم زنده است.« جمله »راست باشد 
یا دروغ نمی‌دانم« صراحتاً نشان می‌دهد امام)س( در حال نقل قول از یک گزارش علمی آن روزگار است، نه بیان عقیده شخصی 
کید کرده‌اند؛ از مبارزه با بی‌سوادی به عنوان فریضه نام برده‌اند و در  غیرمنطقی. علاوه بر این، امام)س( بارها بر اهمیت علم و دانش تأ
کید داشته‌اند. بنابراین، نسبت علم‌ستیزی به ایشان ناشی از تحریف و خارج کردن یک نقل  وصیت‌نامه خود بر خودکفایی علمی تأ
قول علمی از بستر تاریخی و بیانی خود است. جمله‌ای که درباره آنتن و ریشه درخت گفته شده، نه یک ادعای عجیب، بلکه اشاره به 

تحقیقات مرسوم زمان خود برای اثبات زنده بودن همه عالم بوده است.

امام ساده سخن می گفت، اما عمیق اثر 
می گذاشت

گر دشمنان ما زیاد هستند، ایمان ما هم ان شاء الله زیاد است و به  ا
تعبیری که امام فرمودند: »خون بر شمشیر پیروز است«.

گفت. خیلی خوب است ادبیات ما فاخر باشد،  امام ساده سخن می‌
ولی به خصوص وقتی می‌خواهید با مردم عادی صحبت کنید، 
به زبانی سخن بگویید که بفهمند. امام روی همان بالکنی که 
گفتند که کوچه بازاری می‌فهمید و فقیه و  می‌نشستند، نکاتی می‌
عارف هم می‌فهمید. 47 سال راه آمده‌ایم، هرجا به مشکل خورده‌ایم 
حمایت مردم آن را حل کرده است. این سرمایه بزرگ امام است که 
هرچقدر ما بد بوده‌ایم، باز هم مردم پای اصول ماندند. اما این امر 

کند.  وظیفه ما را کم نمی‌
امام گفتند مراقب باشید هر وقت منیت به میان شما آمد، با سر زمین 
گویند می‌دانم  می‌خورید. امام یک جا در دعواهای اول انقلاب می‌
گر همه  گویند ا این دعواها برای خدا نیست. همان جا است که می‌

پیامبران خدا با هم می‌آمدند دعوایشان نمی‌شد.
آیت الله سیدحسن خمینی، 14 بهمن 1404  

j a m a ra n . n ews              02166481030             )کمیته روابط عمومی، اطلاع رسانی و فضای مجازی ستاد مرکزی بزرگداشت امام خمینی )س

@ a d m i n j a m a ra n        .نظرات و پیشنهادات خود را به شناسه مقابل در پیام رسان بله ارسال نمایید

دیدار مردم با امام در قم پس از آزادی از زندان
امام خمینی در عصر عاشورای ۱۳ خرداد ۱۳۴۲ در مدرسه فیضیه علیه شاه و حکومت پهلوی سخنرانی تندی کرد. در 
پی این سخنان، سحرگاه ۱۵ خرداد دستگیر و به تهران منتقل شد. ایشان حدود ۱۰ ماه در بازداشت و حصر رژیم شاه 
بود تا اینکه ۱۵ فروردین ۱۳۴۳ آزاد و شبانه به قم بازگردانده شد. با انتشار خبر ورود امام، مردم و علما به استقبال و دیدار 

ایشان شتافتند و منزل امام مملو از جمعیت شد.

قاب تاریخ

ویژه نامه سی و هفتمین سالگرد
بزرگداشت امام     خمینی )س(

تصاویر مهم تاریخی از امام خمینی )س( به همراه توضیح

خاطرات شهدا

روایت شهید حسن باقری از عشق 
لبنانی ها به امام

شهید حسن باقری پیش از حضور در جایگاه فرماندهی جنگ، 
خبرنگار روزنامه جمهوری اسلامی بود. او در مرداد ۱۳۵۹ طی سفری به 
لبنان، مشاهدات خود را در قالب سفرنامه ثبت کرد. باقری در بازدید از 
محله برج‌البراجنه بیروت، از نقش بستن آرم جمهوری اسلامی و تصاویر 
گوید؛ در حالی که در همان زمان هنوز  امام خمینی بر دیوارها سخن می‌
کردند. او همچنین  بسیاری از نهادهای ایران از این آرم استفاده نمی‌
به همدلی مردم لبنان با امام خمینی و قرار گرفتن تصویر ایشان در کنار 
کند. در روستای کفر تبنیت نیز پیرزنی تنها  امام موسی صدر اشاره می‌
گیرد  کند. باقری نتیجه می‌ آرزوی خود را سلامتی امام خمینی عنوان می‌
که پیوندی عمیق میان مسلمانان لبنان و ملت ایران وجود دارد. آنچه 

مهم است صدور ایدئولوژیکی انقلاب اسلامی است.
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